Hidrodinamikai
Rendszerek
Tanszék

Felkészllés a laborgyakorlatokra

A Vegyipari géptan gyakorlat (BMEGEVGAV04) c. targy laborgyakorlatain 6sszesen 5 kiillonb6zé mérést kell
teljesiteni a félév folyaman. A laborok beosztasa a tanszéki honlapon a targy adatlapjanal érhet6 el a Beosztas
meniipont alatt, ezt minden mérés eldtt meg kell nézni, és a beosztds szerinti mérésre kell késziilni
(https://www.hds.bme.hu/oktatas.php?sm=1&xmI=BMEGEVGAV04#).

A jegyzOkonyveket pontozzuk, a pontszam a tantargyi adatlapon feltiintetetteknek megfeleléen beleszamit a félévkozi

jegybe.

A felkésziiltség ellenorzése

A tantargy laborgyakorlataira fel kell készilni. Felkésziiletlen hallgatd a mérésen nem vehet részt. A felkésziiltséget
beugrd zarthelyi formajaban ellendrizziik, ahol a hallgatd két kérdést kap az adott méréshez kapcsoléddan, amit
irasban meg kell valaszolnia. A zérthelyi teljesitésének feltétele min. 50% elérése. Aki nem éri el az elégséges szintet,
a mérésen ugyan részt vehet, de a jegyzokdnyvére nem kaphat pontot. (Nulla pontos jegyzokonyvet nem lehet potolni.)

A kovetkezékben a sikeres felkésziiléshez adunk segitséget. A tanulando anyag forrésait, a szikséges eszkdzoket és
feltételeket, a jegyzokonyv felépitését és néhany ellenérz6 kérdést fogalmazunk meg a felkésziilés megkonnyitésére.
A beugro zarthelyin nem feltétleniil ezeket a kérdéseket tesszik fel.

Felkésziilés dokumentumai

A felkésziilést segitd tananyagok a kovetkezé dokumentumokbol érhetok el:
e amérésleirasok vonatkozo fejezetei,
e Vegyipari géptan tantargy eléadasjegyzet.

(Tovabbi segitséget nyujthat a Vegyipari géptan 1. c. jegyzet kovetkezd oldalainak tanulmadnyozdsa:
e Nyoméasméréshez: 27.-34. old.
o Térfogatdram méréshez: 72.-82. old.
o Csévezeték méréshez: 39.-55. old.
e Ventilator méréshez: 122.-127. old.
o Szemcseeloszlas méréshez: 170.-173. old.)

Sziikséges eszkdzok

A labor mérésekre a kovetkezo eszkozoket kell elhozni:
o adott mérés jegyz6konyve A4 lapokra nyomtatott formaban,
e ceruza (estleg szines is), toll, radir, vonalzd,
e szamologep,
e milliméterpapir.
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https://www.hds.bme.hu/oktatas.php?sm=1&xml=BMEGEVGAV04

Fontos balesetvédelmi eloirasok

A tansz€ki laboratériumban a biztonsagi eldirdsok betartasa kotelezd. Err6l az els6 mérés soran bévebb tajékoztatot
tartunk. Ezutan sor keriil a balesetvédelmi nyilatkozat alairasara. Az alairas, és a nyilatkozatban foglaltak betartasa
KOTELEZO minden hallgaté szaméra. Enélkiil a laborat6riumban hallgatdé mérést nem végezhet.

A laborban specialis 6ltozet (véd6szemiiveg, kdpeny) viselése nem szikséges, de elvart a biztonsdgos méréshez
megfeleld 6ltozet viselése (lapos talpu cipd, felkotott haj).

A jegyzokonyvrol

A Vegyipari géptan gyakorlat labormérésein el6re kinyomtatott jegyzOkonyv sablonokat hasznélunk. Ezeket
kinyomtatva magukkal kell hozni. Ezek természetesen a jegyzOkonyv tartalmi és formai kdvetelményeit
figyelembe véve készlltek. A tovabbiakban ezeket ismertetjiik roviden.

Altalanos informaciok

e A jegyz6konyv a mérnok altal készitett hivatalos dokumentum, igy a tartalmaval kapcsolatos szabalyokon
tulmenden bizonyos formai kovetelményeknek is eleget kell tennie

o A jegyzOkonyv masok részére késziil, ezért annak 6nmagaban érthetd, kerek egésznek kell lenni, ami
alapjan a mérést és a kiértékelést sziikség esetén meg lehet ismételni.

e Agondolatmenetet magyarazé széveggel kell kisérni, hogy az olvasé, aki nem vett részt a mérésen, minden
részlettel tisztdban legyen. A fogalmazas magyaros és miiszakilag helyes legyen.

A jegyzokonyv

Az aldbbiakban 6sszefoglaljuk, mit kell tartalmaznia egy mérési jegyzokonyvnek, megemlitve a tartalmi és formai
kdvetelményeket is. Ennek egy része mar adott, de a kitdltéskor is figyelembe kell venni az itt leirtakat.

A mérés korilmeényei
- amérés cime,
- helye, ideje,
- amérészemélyzet névsora, alairasa.
A jelblések jegyzéke
- ajelolésjegyzéket a jegyzOkonyv irasakor folyamatosan célszerii késziteni,
- abc-be rendezve a jegyzOkonyv elejére, az elsé felhasznalas elé kell tenni.
A mérés célja
- roviden ismertessiik a mérés céljat,
- soroljuk fel a végcélként meghatarozandd mennyiségeket és jelleggdrbéket.
Meérési feladatok
- ismertessiik, hogy a mérési cél megvaldsitasa érdekében milyen fizikai mennyiségek mérését kell
megoldani.
A méréberendezés vazlata
- jol olvashato abrat kell késziteni, ahol a miiszereket is megrajzoljuk,
- tuntessuk fel az 6sszes sziikseges méretet, a mért mennyiségeket; alapvetd fontossagu az abra és a mért
értékek tablazata kozotti 6sszhang,
- fekvé elrendezésti abrat a géprajz szabalyai szerint jobbrol olvashatéan kell az anyaghoz csatolni.
A méréberendezés leirasa
- az 4bra alapjan ismertessiik a méréberendezés felépitését, legfontosabb részeit, azok alapadatait,
- mutassuk be a miiszerek helyét és hasznalatat,
- ismertessik a szabalyozas modjat és a mérés menetét.
A berendezések és miiszerek tipusa és szama
- a mérés esetleges megismétlését teszi lehetdvé, ha feljegyezziik az alkalmazott gépek, berendezések,
miiszerek tipusat és szamat.
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Egyszer mérendd és allandoé mennyiségek
- akiértékeléshez sziikséges, csak egyszer mérendé mennyiségek értékei (Iégkdri nyomas, laborhémérséklet
sth.),
- aberendezés allando adatai (cséatmérok, hosszak stb.),
- amennyiségek értékeit a leolvasott mértékegységben rogzitsuk.
A mérés soran valtoz6 mennyiségek tablazata
- ez amért értékek tablazata,
- ajelolések legyenek azonosak a berendezés abrajan hasznaltakkal,
- améréskor feljegyzett adatokat abban a mértékegységben kell rogziteni , amiben a miiszerrél leolvastuk —
mivel a mért adat nem rekonstrualhato.
Szamitas leirdsa
- rovid magyarazattal levezetjuk a szamitashoz sziikséges egyenleteket, az allandok behelyettesitésével
Osszefuiggéseket dolgozunk ki,
- az egyenletekbe a mennyiségeket S| alapegységekben helyettesitjik be, igy az eredmények is ilyen
egységekben adédnak.
A kiértékelés eredménye
- akiértékelést az dsszefliggések segitségével tablazatosan végezziik el,
- fontos kovetelmény, hogy a kiértékelés eredményeit dsszefoglal6 tablazatban az oszlopok és a szamitd
Osszefliggések jeldlései 6sszhangban legyenek egymassal.
A mérési eredmények diagramokban
- a kivant mennyiségeket diagramokban &abrézoljuk és itt vonhatjuk le a mérésbdl az esetleges
kovetkeztetéseket is.
- adiagramokkal szemben tdmasztott kdvetelmények:
o akoordinata-tengelyekre a mennyiséget és annak mértékegységét is fel kell irni,
o atengelyeket az origdbdl inditsuk,
o atengelyek léptékét valasszuk meg ugy, hogy 1 egység, 1, 2 vagy 5 cm legyen,
o tintessiik fel a diagramra a sziikséges adatokat, paramétereket (az allandé fordulatszamot, a
vizsgalt mliszer szamat stb.),
o miutén a mérési pontokat abrazoltuk, ha mérnokileg relevans, illesszink rajuk megfeleld ,,gorbét”,
o akiilonb6z6 mennyiségeket kiillonbozo jelekkel vagy szinekkel dbrazoljuk.
A merés esetleges értékelése, megjegyzesek
- itt vonhatjuk le a mérésbdl az esetleges kovetkeztetéseket, tapasztalatokat,
- megjegyzésekkel adhatunk valaszt a felmerdilt problémakra.
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Felkésziilést segito kérdések

1. Nyomas- és nyomaskulonbségmérés

3.

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Ferdecsoves, alkohol tdltésti (pgy = 800 kg/m3) manométerrel 100 mm kitérést mértiink dontott
csballasnal (sin @ = 0,5). Mekkora a nyomaskiilonbség?

Vézoljon Bourdon-cséves (dobozos) manométer kalibralasara alkalmas méréberendezést! Ismertesse
roviden a mérés menetét!

A mérérendszer egy pontjaban az abszolit nyomas pg,s, = 987 mbar. A 1égkori nyomas pg =
101000 Pa. Mekkora a pontban a tulnyomas?

Mekkora Kitérést (Ah) olvasunk le egy viztdltésti (p,i, = 1000 kg/m3) U-cséves manométeren, ha a
mérend6 nyomas 720 Pa?

Vazoljon vizszintes, vizet szallitd csévezeték két pontja kozé bekotott forditott U- csdves manométert!
Mikor elényo6s ilyen eszkdzt hasznalni?

Bourdon-csdves (dobozos) manométer kalibralasara soran 2 kg témegti acéltarcsat tettiink az 1 kg tomegii
dugattydra. A dugatty keresztmetszete: A = 2 cm?. Mekkora a nyomas az olajtartalyban? (g =
9,81 m/s?)

Térfogatdram mérés

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.
2.5.

2.6.

Soroljon fel 3 kiilonb6z6 elven mitkodd térfogatdram mérd eszkozt, egyet koziilik 1-2 mondatban
ismertessen!

Adja meg a tomegaram (1), térfogataram (q) és atlagsebesség () mértékegységét! Egyenes csében folyod
aramlasban megmeértiik a kdzeg atlagsebességét. Milyen mennyiségeket kell még ismerniink ahhoz, hogy
a térfogataram és a tdmegaram szamithato legyen?

Ismertessen egy, tetszélegesen valasztott sziikitonyilassal végzett térfogataram mérés elvét! Valaszahoz
rajzoljon egyszerii vazlatot!

Ismertesse a kobozést! Valaszahoz rajzoljon egyszer(i vazlatot!

A pgsz = 1,6 kg /m3 siirliségli gz térfogatiramat rotaméterrel mérjikk. A rotamétert 1,2 kg/m3
stirliségli gazzal kalibraltadk. Az usz6 sfirlisége p, = 4000 kg/m3. A skalan gy, = 0,01 m3/s
térfogataramot olvastunk le. Hatarozza meg az ataramlo térfogataramot!

frja fel a Reynolds szamot, értelmezze az egyes tényezéket (nevezze meg Oket, és adja meg
mértékegységiiket)!

Ventilator jelleggdrbéinek mérese

3.1
3.2.

3.3.
3.4.

3.5.

3.6.

Vazolja fel az alkalmazott méréberendezést! Jel6lje be a mért mennyiségeket!

Hogyan mérjik és hatdrozzuk meg a ventilator altal szallitott térfogataramot az alkalmazott
méréberendezésen?

Mit neveziink a ventilator 6ssznyomas-ndvekedésének? (Definialja a fogalmat, és adja meg képlettel!)
Mit kell megmérni és hol az alkalmazott méréberendezésen ahhoz, hogy az 6ssznyomas-ndvekedést meg
tudjuk hatarozni?

Légaramlas ket pontja kozé bekotott U-csdves manométer baloldali aga h, = 70 mm, a jobboldali h; =
—25mm értéket mutat. Mekkora a mért nyomaskilonbség, ha a méréfolyadék viz (o, =
1000 kg/m3)?

Milyen jelleggdrbékkel jellemziink egy ventilatort? VVazolja a varhato jelleggorbék alakjat, adja meg a
tengelyek nevét, mértékegységét!
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4, Csovezeték ellenallas mérése vizzel

4.1.

4.2.
4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

Hogyan befolyasolja a Reynolds-szam a csdstrlodasi tényezé értékét? Valaszahoz vazolja a Moody-
diagramot!

Hogyan befolyasolja az érdesség a csosurlodasi tényezo értékét? Valaszahoz vazolja a Moody-diagramot!
Allandé térfogataram és azonos cs6hossz esetén melyik csének nagyobb a nyomasvesztesége: a nagyobb,
vagy a kisebb atmérdjlinek? Valaszat indokolja a megfeleld dsszefiiggéssel!

Ismertesse a szerelvény (csOiv) veszteségtényezdjének meghatarozasahoz szikséges mérendd
mennyiségeket. Megoldasat vazlattal kisérje!

Mekkora annak a vizszintes, vizet szallitd csdszakasznak a nyomasesése, amelyen a higanyos U-csoves

manometer 150 mm kitérést mutat? (py 4 = 13600m3ki — = 1000 %, g =981m/s?)

Hogyan értelmezziik az egyenértékii cs6hosszat? (Definialja a fogalmat, és adja meg a képletét!)

5. Szemcsés szilard anyag szemcseeloszlasanak méreése szitalassal

5.1.
5.2.
5.3.

5.4.
5.5.
5.6.

irja le 2-3 mondatban, hogyan miikodik a szitasor? Készitsen vazlatot!

Adja meg egy szitasor 3. szitdjan az eloszlas és a maradvany 0sszefliggeéseit!

Adja meg egy szitasor 2. szitajan a maradvany és az athullas dsszefiiggéseit! Fogalmazza meg a kozottiik
1év6 Osszefuiggés értelmezését!

x n
Mire hasznaljuk az RRR fiiggvényt Ry = e_(i) ?
Definialja a fészemcse fogalmat! Hogyan hatarozhatjuk meg?
Milyen diagramban abrazoljuk a szemcseeloszlas jellemzoit! Adja meg a tengelyeken szerepld
mennyiségeket és mértékegységiiket!
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